

## СТРЕКОПЫТОВСКОЕ ВОССТАНИЕ В ГОМЕЛЕ

*В. С. Полещук*

*Учреждение образования*

*«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель*

К моменту большевистской революции Гомель являлся центром одноименного уезда Могилевской губернии с населением около 80 тыс. человек и имел значительный промышленно-транспортный потенциал.

События сложились таким образом, что до середины января 1919 г. в Гомеле и уезде практически не существовало советской власти. Только в конце ноября 1917 г. местные левые получили большинство в городском совете, реорганизовали его президиум в ревком и объявили о собственном полномочии. Но в марте 1918 г. город заняли германские войска 41-го армейского корпуса. Кроме этого, в соответствии с подписанным 27 января (9 февраля) 1918 г. мирным договором между Украинской Народной Республикой и германским блоком, Украина получила белорусскую часть Полесья. 14 января 1919 г. закончилась эвакуация 41-го немецкого корпуса, и в Гомель вошли отряды Красной гвардии.

В Гомель для оперативной переброски на образовавшийся украинско-польский фронт были переведены формирования 2 бригады 8 стрелковой дивизии Красной Армии, основу которых составили 67 и 68 стрелковые полки. Во главе красноармейских формирований стояли мобилизованное офицерство и неопытный комиссарский состав.

Первой проблемой, с которой столкнулись красноармейцы в Гомеле было жильё. После ухода немцев большинство казарм оказалось в непригодном состоянии. Не хватало продовольствия и вещей для солдат. Напряжение нарастало и ревком стал настаивать на удалении ненадёжных полков из Гомеля. Однако в ситуацию вмешались военные обстоятельства. 18 марта бригаде было приказано в срочном порядке отправиться в район Овруча, где наступала Северная группа войск Украинской Директории. В этот же день был погружен и отправлен на фронт 68 полк, через день 67, считавшийся менее надёжным. Попытка контратаковать петлюровские войска в районе станции Словецно закончилась для 68-го полка полной неудачей. Как раз в момент прибытия 67 полка 68 уже начал отступление и прибывшие узнали о потерях и раненых. Спонтанно возник митинг, на котором было решено оставить фронт и вернуться в Тулу по железной дороге через Гомель и Брянск. Попытки комиссаров образумить красноармейцев закончились

трагично: комиссар 67 полка Сундуков был убит митингующими. «Реквизировав» на железнодорожном узле проходящие поезда, восставшие к вечеру 23 марта прибыли в Гомель в 11 (по некоторым данным, в 14) эшелонах. Гомельские власти не приняли информацию о прибывающих эшелонах всерьез и осознали ситуацию поздно, когда повстанцы стали брать под свой контроль прилегающие к вокзалам улицы. Было объявлено вооружение коммунистов, что оказалось мерой малорезультативной из-за отсутствия оружия и умения с ним обращаться. Город на пять дней оказался в руках восставших. во главе его оказался заведующий хозяйственной частью одного из полков Владимир Васильевич Стрекопытов. Он обратился к гражданам с призывом бороться с большевизмом, но у него не получилось убедить жителей. Временным органом власти стал Полесский Повстанческий Комитет. 28 марта эшелоны с мятежными полками оставили Гомель и стали пробиваться на запад, по старому пути через Речицу и Калинковичи, к польско-украинскому фронту. Вступая в арьергардные бои, они потеряли часть своих сил, которые были пленены советскими частями. Остальные, свернув южнее, в районе Хойник достигли территории Украины и сдались своему недавнему противнику — петлюровским частям. 29 марта Гомель оказался в руках советских частей. Стрекопытовское восстание принесло также серьезные изменения в статус Гомеля. Обсуждавшийся накануне вопрос о возможности создания вместо Могилевской Гомельской губернии 19 апреля 1919 г. был решен положительно. Одним из мотивов решения было восстановление и укрепление политико-административного ресурса Гомеля в белорусско-русско-украинском пограничье.

#### *Список литературы*

- 1 <http://nashkraj.info/epizod-antibolshevistskogo-soprotivleniya-strekopytovskoe-vosstanie-v-gomele-v-marte-1919-g>
- 2 Фонды музея ГИКУ «Гомельский дворцово-парковый ансамбль». Ф.5.оп.1д. 4 . л. 102.
- 3 Известия Гомельского Совета Рабочих и Солдатских депутатов. 1 марта 1918 г.
- 4 Фонды музея ГИКУ «Гомельский дворцово-парковый ансамбль». Ф.5.оп.1д. 5 . л. 56.
- 5 Государственный архив Гомельской области (ГАГО). ф. 100. оп.1 д. 640. л. 7, 10, 11.